Ubungsklausur 1

Zugelassene Hilfsmittel:

Klausurpapier, nichtprogrammierbarer, nichtgrafikfahiger Taschenrechner
(Die hier angehangte Formelsammlung wird lhnen in der Klausur in identischer Form ausgehandigt)

Sie legen am 20.1.2019 insgesamt 50.000 € an, um davon am 3.1.2022 Ihre Hypothek abzubezahlen.
In 2019 erhalten Sie 4% Zinsen, von 2020 bis 2022 erhalten Sie 5% Zinsen. Wie viel Kapital erhalten
Sie, wenn Sie die erhaltenen Zinsen am Jahresende automatisch wiederanlegen?

Eine Kapitalanlage mit jahrlicher Verzinsung hat sich in 30 Jahren verdreifacht. Im ersten Drittel der
Laufzeit betrug der Zinssatz 3%, im zweiten Drittel 4% Wie hoch war der Zinssatz im letzten Drittel?

Wie lange braucht eine Kapitalanlage, um sich bei einem Zins von 4% zu verdoppeln?

Eine Bank bietet flrr beliebige Anlagebetrage (z.B. 5.000 €) folgende Geldanlage an: Nominalzins =
4%, zusatzliche Gebuhren (Aufschlag) = 1%, Laufzeit 6 Monate. Wie hoch ist der Effektivzins?

Aufgabe 5) (10 Pkt.)

Wie viel Geld (r;) kdnnen Sie pro Monat nachschissig sparen? Bitte treffen Sie geeignete Annahmen
Uber Ihr aktuelles Alter ny, die Lebenserwartung n,, sowie den Zinssatz (iz0%) und berechnen Sie die
vierteljahrlich vorschissige Rente r,, die Sie aufgrund der Ersparnis ab Ihrem 67. Lebensjahr
erwarten kénnen.

Berechnen Sie fir nachstehende Produktionsverflechtung der Abteilungen A und B sowie gegebene
primare Kosten die kostendeckenden innerbetrieblichen Verrechnungspreise.

Empfanger Gesamt o
‘ A B | Hauptbetrieb ‘ -leistung Primare Kosten
Lieferant A 5 8 30 43 146

B 3 1 20 24 14

Ein Unternehmen produziert mit 2 Abteilungen A1, A2 gemaf
nebenstehendem Gozintographen. Die Zahlen an den Pfeilen 0,4
zwischen den Abteilungen beschreiben den Verbrauch pro
produzierter Abteilungseinheit, die Zahlen an den Pfeilen zum
Endprodukt den Endverbrauch.

0

a) Wie grofd muss der Output der Abteilungen sein, um als 0.2
Unternehmen die ME y"=(y4,y2)=(6,8) fiir den Endverbrauch ’

jeweils 40 ME. Wie viele Einheiten kénnen dann in den
Endverbrauch (y) gehen?

herzustellen?
b) Angenommen, die beiden Abteilungen A1 und A2 produzieren 8
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Ubungsklausur 1 (Forts.)
Aufgabe 8) (8 Pkt.)

Ein Unternehmen (mit Marktmacht) weil aus Erfahrung, dass der erzielte Preis P abhangig von der
verkauften Menge x gemalR folgender Preisabsatzfunktion ist: P(x) =25—-2x. Die Kosten lassen sich

darstellen durch K(x)=x’ —7x" +21x+20

a) Bestimmen Sie Erlés- und Gewinnfunktion.

b) Wo liegt die Break-Even (BE) Gewinnschwelle? (x; = -2 sei eine bekannte Nullstelle)

Aufgabe 9) (8 Pkt.)
Bilden Sie die Ableitung der Funktion f(x) = n(¢**).

Aufgabe 10) (10 Pkt.)

Betrachten Sie ein Unternehmen ohne Marktmacht, welches sich einem Preis P = 10 und Kosten
K(x) = x* +16 .gegeniibersieht.

a) Bestimmen Sie die Gewinnfunktion und die Break-Even-Menge.
b) Bestimmen Sie die gewinnmaximale Menge und den maximalen Gewinn.

c) Wo liegt das Betriebsoptimum (Minimum der DK)?

Bestimmen Sie das Extremum gemal} notwendiger Bedingungen von der Funktion
f(x,y) = 10x* + 4x - 2y* + 64y - 16xy + 6.

Aufgabe 12) (8 Pkt.)

Wie hoch sind Gleichgewichtspreis und -menge, Konsumenten- und Produzentenrente fur die
nachfolgende Nachfrage- (P") und Angebotsfunktion (P*)?

P¥(x)=30-25x;  P%x)=5x.
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Ubungsklausur 2

Zugelassene Hilfsmittel:

Klausurpapier, nichtprogrammierbarer, nichtgrafikfahiger Taschenrechner
(Die hier angehangte Formelsammlung wird lhnen in der Klausur in identischer Form ausgehandigt)

Aufgabe 1) (8 Pkt.)

Eine Rechnung Uber 4.300 € wird innerhalb eines Jahres nicht bezahlt. Daher sind Verzugszinsen in
Hohe von 64,50 € zu zahlen. Fur welche Zeitspanne in Tagen wurden die Verzugszinsen berechnet,
falls der zugrunde liegende Zins 4,5% betrug?

Aufgabe 2) (8 Pkt.)

Bestimmen Sie den internen Zinsful der folgenden Anfangsinvestition Z;=500, die in den beiden
Folgejahren zu Rickzahlungen von Z; = 260 und Z, =280 flhrt.

Aufgabe 3) (10 Pkt.)

Wie viel Rente r, wollen Sie ab Ihrem 67. Lebensjahr monatlich nachschissig bekommen? Bitte
treffen Sie geeignete Annahmen Uber Ihr aktuelles Alter ny, die Lebenserwartung n,, sowie den
Zinssatz (i#0%) und berechnen Sie die halbjahrlich vorschissige notwendige Ersparnis r;.

Aufgabe 4) (4 Pkt.)

Sie nehmen einen Kredit Gber 20.000 € zu 4% Zins auf, der mit gleichbleibenden Annuitaten in 30
Jahren zu tilgen ist. Berechnen Sie Annuitat, Zinsen und Tilgung im 10. Jahr sowie die Restschuld
nach dem 10. Jahr.

Aufgabe 5) (10 Pkt.)

Eine Unternehmung produziert mit den Produktionsfaktoren F;, F,, F; die Zwischenprodukte Z;, 2,
gemal der Produktionskoeffizienten in A und mit diesen Zwischenprodukten die beiden Endprodukte
E=(E;, E;)" gemaR der Produktionskoeffizienten in B. Wie hoch ist der Gewinn fiir gegebenes E
sowie gegebene Preise Pr, Pz von Fund E?

31 1
1 2 8 40
A=|2 2| B= L E=|" | P.=|2] P=| |
21 4 50

1 3 3

Aufgabe 6) (8 Pkt.)

Bitte I6sen Sie das folgende lineare Gleichungssystem und berechnen Sie mit dem GaulRverfahren
die Inverse von A:

) -1 2 1
Ax=b mit A= und b= )
2 =3 2

Aufgabe 7) (8 Pkt.)

Bestimmen Sie fur die Preisabsatzfunktion (Nachfragefunktion) P(x)= ¢ die ,Preiselastizitat der
Nachfrage® an der Stelle x=0,5.



Ubungsklausur 2 (Forts.)

Aufgabe 8) (10 Pkt.)

Bestimmen Sie fur die Funktion f(x)= xz(x - 3)— 24x die Maxima, Minima, Wende- und
Sattelpunkte.

Aufgabe 9) (10 Pkt.)

Betrachten Sie ein Unternehmen mit Marktmacht, welches sich einer Marktnachfrage P(x) = 100-6x
sowie Kosten K(x)=2x” +36x+120 gegenibersieht. Berechnen Sie

a) die Break-Even-Menge,

b) fur das Gewinnmaximum Menge, Preis, Gewinn und Durchschnittskosten.

Aufgabe 10) (8 Pkt.)

Gegeben sei die Nutzenfunktion U(x,,x,)=28x, +4x, +2x,x, +8, die abhangig ist von den Mengen x;

und x, der Giter 1 und 2, das Haushaltseinkommen Y = 60 und die Preise zweier Konsumguter P,=2
und P»,=4. Berechnen Sie das nutzenmaximale Guterblindel im Optimum?

Aufgabe 11) (6 Pkt.)

24
Berechnen Sie: I(O,25 x—4)dx.
20



Formelsammliung

1. Zinsrechnung

1.1. Unterjihrige einfache Verzinsung:

Berechnung der Tage im Jahr Zinsformel

. T,-T
T; = (aktueller Monat — 1)+ 30 + Tag im Monat K, = Ko(l i 2360 | j

1.2. Zinseszinsformeln

fir n ganze Zinsperioden gemischte Verzinsung nicht ganzzahlige Hochzahl
K, =K,(1+i)' =K,q" K, =K,(1+A0i)1+i)'(1+ALi) K, =K,(1+if

Unterjdhrige Verzinsung mit Zinseszinsen

. . . .* . .
relative Periodenzinsrate i die zu i,,,», konforme
miti = i,om/m Periodenzinsrate i' effektive Zinsrate Stetige Verzinsung:

. i o lnﬂ m B |
KS = KO (1 + i*)Y = KO (1 + l”ﬂj (1 +i,)m = (1 +inom) lef B (1 i m j 1 Kn = Koelt
m

1.3. Barwerte (Gegenwartswerte)

Unterjdhrig: von n ganzen Perioden eines nicht ganzzahligen Zeitraumes t
K K
K, = - K, = K, K,= : /
1+i-t (1+i)" (l+i)
1.4. Losung quadratischer Gleichung: » » 2
Gegeben: x*+px+qg=0 Losung: x,, = 5 + (Ej —q
2. Rentenrechnung
2.1. nachschiissige Renten
Endwert Barwert Laufzeit aus Laufzeit aus Barwert ewiger Rente
Endwert Barwert
. R i
q" -1 q"—1 In 1+R" ! —In[1-=2 ! r
R, =71 1 Rozr—n( 1) "o r n= r R, =~
q q \q In g Ing l
2.2. vorschiissige Renten
Endwert Barwert Barwert ewiger Rente
n_ n_ , r'
R":r'qq—l Rozr'q?—l ROZI" +—
g-1 q"(g-1) i

2.3. unterjihrige Renten
Konforme jdhrliche nachschiissige Ersatzrentenrate r, einer unterjéhrig...
...nachschiissigen Rente r ...vorschiissigen Rente r

{ ,m—l} { ,m+1}
r,=relm+i- r,=r-|m+i-
2 2

3. Tilgungsrechnung
3.1. Konstante Annuititen (vollstiindige Riickzahlung nach n Jahren)

Konstante Annuititen  Zinsen Tilgung Restschuld (zu Beginn des k-
ten Jahres)
n _ n__ k-1
Ak:A:Sq (nq 11) Zk:A‘(l_qk_l_n) Tsz_qk—l—n RkZSq - ql
q — q" -



3.2. Konstante Annuititen (teilweise Riickzahlung nach n Jahren, A gegeben)

Tilgung Zinsen Restschuld (zu Beginn Laufzeit zur vollstindigen Tilgung
des k-ten Jahres)
—In(1-S-i/A
Tk:(A_S'i)'qk_l Z,=A-T, Rk:Z_.k n=(—l/)
i In( q)

3.3. Konstante Tilgungsquote (Laufzeit n Jahre)
Tilgungsquote bei Tilgungsquote  Restschuld zu Beginn  Zinsquote Rate Ende k. Jahr

vollst. Riickzahlung ist gegeben des k-ten Jahres Ende k. Jahr
S .
T,=T=— T R, =S—(k—-1)-T Z,=R i Ay =27, +T
n
4. Lineare Algebra
Matrixmultiplikation Losung lineares Gleichungssystem Ax=b
P Umformen bis Ex=A"'b
A-B= (aik )m ' (bkj )p,,, = Zaik 'bkj Bestimmung der Inversen Matrix zu A:
k=l m.n Ax+Ey=0 umformen bis Ex+A"y=0
Leontiefmodell

A sei die Direktverbrauchmatrix. Dann gelten: A-x+y=x < y= [E — ] x ox=[E-A]"-y
S.Differentialrechnung

Ableitungsregeln: Ableitung elementarer Funktionen
Summenregel: (f +g)'(x) = f'(x)+ g'(x) (In( x))"=1/x
Produktregel: (f-g)'(x)=f'(x)-g(x)+ f(x)-g'(x) (log, x)'=1/(xIn a)

Ableitungsregel mit Konstante ¢: (c¢- f)'(x)=c- f'(x) (e') = ¢*

d@j:zuymm—am4mm (@Y =a"ha
n(x) (n(x)) (x") = bx"

Kettenregel: (g(f(x))) =g'(f(x) f'(x)
Elastizitit: p=p(x) mit p=Preis und x=Menge; x(p) sei die Umkehrtkt. zu p(x)

1 1
Preis(p)-Elastizitit der Nachfrage(x): ¢, , = x'(p)- P__ =

x(p) ¢€,,

Quotientenregel: (

X

p'(x)
p

6.Integralrechnung

Integrationsregeln: FElementare Stammfunktionen
Funktion : Stammfunkt ion :

b
o [fdx=F),=F®b)-F(a) .
a fix)=x" Ix”dxz—lx"“+c (fiir n#=-1)

a b a n+
o [f(x)dx=0 und jf(x)dx=—£f(x)dx Pl Ildx:{ln(x)+c fur x>0
a a . by X In(—x)+c¢ fir x<0
Analog zur Summenregel und zur Produktregel mit i i i
Konstante gilt: ftx)=e ,[ edi=e +c
. Ja.f(x)+b-g(x)dx:a~jf(x)dx+b-jg(x)dx fix)=a* ja*dx: <. (fir a>0und a #1)
In(a)

Analog zur Produktregel der Differentialrechnung gilt:
o [F@)-g@dx=f(0)-gx)=] f(x)-g(x)dx

Sei z = m«x + n eine lineare Substitution und F'(z)=f(z). Dann gilt:

m-b+n

. jjf(m~x+n)dx=; _[f(z)dz

m-a+n



Musterlésung Ubungsklausur 1
Aufgabe 1) (6 Pkt.)

K, =K,(1+Ati 1 +4, ) (1+Ati, )= 50.000-(1 +%-4%)(1 +5%)2(1 +%-5%] =57.229,52.

Aufgabe 2) (4 Pkt.)

31/10
3K, =K, (1+i )°(1+i,)°(1+i.)° < i, = —1=419%.
0 o( 1) ( 2) ( 3) 3 (1+3%)(1+4%) Y

Aufgabe 3) (4 Pkt.)

In2

2K, =K, (1+4%) ©h2=n(L04)=h2=rh104<1= =17,67Jahre .

9

Aufgabe 4) (6 Pkt.)
Wenn der anzulegende Betrag z.B. K, = 5.050 € ist, dann werden hiervon abzlgl. der Gebuhren

Ky/1,01 zum Nominalzins von 4% angelegt und nach einem halben Jahr ergeben sich %(l +47/) Far

den konformen Halbjahreszins gilt damit: K, (1+i')= %(1 + %)@ i'= ﬁ(l +4£)-1=0,99%. Fir den
Effektivzins gilt dann: i, =(1+i')’ —1=199%.

Aufgabe 5) (10 Pkt.)
Annahmen: r; = 200€, Lebenserwartung n, = 82 Jahre, aktuelles Alter n,; = 22 Jahre, Zins i = 2%.

r, = .[mﬂ‘. m2 1} _ 200.[12+2%.%} —2.422,00:
67-n 67-22 45
Ro=ry e 2422 B 17410404
q— q— R
n,—67 n,—67 _ 82-67 _
R, Zre,z%ﬁre,z ZROQ?W=174.124,14- LO2 8296’702 ) =13.551,29;
q" " (g-1) g -1 1,022 1
. m+1 ., 4+1
=T,/ |m+i: ) =13.551,29/ {4 +2%- 5 =3.346,00.
Aufgabe 6) (6 Pkt.)
L 146+5-p, +3-p, :43.pA:>Lbsung desGL: p. =4 p =2 Losungsver fahren
L. 14+8-p,+1-p, =24-p, A orE muss gezeigt werden. |

Aufgabe 7) (12 Pkt.)
Direktverbrauchsmatrix A, E-A und (E-A)™:

0,4 04 06 -04 4o (2 1 '
A= ; E-A= =(E-A)' = (Gaussverf ahren muss gezeigt werden);
0,2 0,2 -02 08 0,5 L5

a) x=(E-4)"y= (0?5 1,15]@ ) GQJ b) y=(E-A)x = (—0(’)?2 B??JGQ ) [284}




Ubungsklausuren Einfithrung Mathematik
FOM 90 Pkt., Werner Dankesreiter

Hochschule

Musterlésung Ubungsklausur 1 (Forts.)
Aufgabe 8) ( 8 Pkt.)

a) G(x)=E(x)—K(x)=P(x)-x—K(x) =(25—2x)-x—(x3 ~7x° +21x+20)
=25x—2x" =X’ +7x* =21x—20 = —x’ +5x% +4x—20;

b) Schritt 1: Polynomendivision Schritt 2: Lésung quadratischer
(x3 —5x° —4x+20)+(x+2)= x? = 7x+10; Gleichung mit pg-Formel
3 2
- +2x) x> =Tx+10=0;
—7x* —4x _q 7V
(72— x,=——=.| —| —10;
Tx” —14x 1,2 5 >
10x +20 x, =2(BE); x, =5.
—(10x+20)
0

Aufgabe 9) (8 Pkt.)

£ ==
e

Aufgabe 10) (10 Pkt.)

.e3x+2 .3:3

G(x) = E(x)— K(x) = 10x — (¥ +16)= —x> +10x—16; G'(x) = —2x +10;G"(x) = =2;
a) G(x)=—x"+10x-16=0< x> —10x+16 =0 <
~10

X, =———++5> =16 < x, =2(BE);x, = 8;
: 2

b) G'(x) =2x+10=0<= x=5;G"(5) = -2 < 0 = x = 5ist Maximum,;
Maximaler Gewinn : G(5) =5 +10-5-16=09;
K 2
) _x 16
X X

DK'(x)=1-16x"=0<1= Lo x* =16 < x, = 4;x, = —4(dkonomisc hirrelevant );

¢) DK (x) =

=x+16x7";

an x, = 4ist Minimum (Betriebso ptimum), da DK"(4) =32x"> =32-47 > 0.
Aufgabe 11) (8 Pkt.)
Floy) = 10x2 + 4x — 2y* + 64y — 16xy + 6
. filx,y)=20x+4—-16y =0 = LOsung des Gleichungssystems x=3; y=4.

. fy(x,y)=—-4y+64—16x =0 (L6ésungsverfahren muss gezeigt werden)
Aufgabe 12) (8 Pkt.)

Gleichgewichtspreis p, und -menge x; fiir PY(x) = 30 - 2,5x;P*(x) = 5x:

PY(x0) = PA(x0) < 30 - 2,5%, = 5xo < Xo = 4; Einsetzen in p = P¥(x) =30 - 2,5x, = 30 - 2,5 - 4 = 20;
Konsumentenrente:

Xo 4

KR= [ p"(x) dv~ p,-x, = [30~2.5x dv~20-4=[30x~1.25x*|| ~80=120-20-80 = 20;
0 0

Produzentenrente:

o h 214
PR=p, x,~ [ p*(x) dv=20-4~ [Sx dv=80~ [2.5x*] =80-40=40.
0 0

-9.



Musterlésung Ubungsklausur 2
Aufgabe 1) (8 Pkt.)

K, +Z . 64,50 360
K =K,+Z=K, 1+i-ij@x= 0o T2y -3§0=[43OO+ : —1)- =120 Tage.
360 K, i 4.300 0,045
Aufgabe 2) (8 Pkt.)
260 280 ,
—500 + —— + —— = 0 & — 500q%, + 260q¢ + 280 = 0 qBye — 0,52q; — 0,56 = 0
Ame  Qint
—q- l —-0,52 _ 2
e = — -t J( 22)" — (-0,56) = 1,0522 = ip = Gpne — 1 = 5,22%

Aufgabe 3) (10 Pkt.)
Annahmen: r, = 1.500€, Lebenserwartung n, = 82 Jahre, aktuelles Alter n,; = 37 Jahre, Zins i = 5%.

r2 :rz-[m+i-m2_1}:1.500 [12+5% 121}_18.412,50;

e,

ny =67 _ 15
RO=r62q—1=18.412,50¥=191.115,45;
?q"(q-1) 1,050,05
67—-n, _
Ro=r, i —ler =R 4=L 19111545 20 287656
©og-1 ’ q" -1 1,05 -1

n=r, /{m+l mgl}:2.876,56/{2+5%- 2;1}1386,29.

Aufgabe 4) (4 Pkt.)

30
A=597D _ 50000104 09y 15660:7, = A-(1- ¢ ") =1.156,60(1-1,04") = 649,05
q" -1 1,04°° -1
n__ k-1 30 11-1
T,=A ¢ =507,56; szSu=20.0001’04 3(}’04 =15.718,60.
q" -1 1,04 —1
Aufgabe 5) (10 Pkt.)
. 5 74 68
G=U-K=P'E—P!ABE =(40 50)(4}—(1 23)6 6 (4]:520—(1 2 3) 72 |=520-440 =80.
75 76

Aufgabe 6) (8 Pkt.)

3 2 7
Lésung: A™ = (2 J und x= (4} (Losungsverfahren muss gezeigt werden).

Aufgabe 7) ( 8 Pkt.)
P(x)=e" = P'(x)=—xe*";
1 1 1 1 1

E = = = e — —
x,p 2 2
& —0,5x7 X X 0,5
pP-* P (X) —Xe : Z0.5.2 ’
e




Musterldsung Ubungsklausur 2 (Forts.)

Aufgabe 8) (10 Pkt.)
f(x)=x*(x—3)-24x=x’ —3x* —24x;

fl(x)=3x"—6x-24; f"(x)=6x-6; f"(x)=6;

Extrema: Wende- und Sattelpunkte:
F'(x)=3x>-6x-24=0< f'(x)=6x-6=0<x=1;
X -2x-8=0= f"M)=6+0

x, =1t m; X =—2ix, =4 = x = list Wendestell e.
f"(-2)=6-(-2)—-6 < 0= anx, = —2ist Maximum;

f"(4)=6-4—6>0= anx, =4ist Minimuy,

Aufgabe 9) (10 Pkt.)
G(x) = E(x)— K (x) = (100— 6:x)x — (2% +36x+120) = —8x* + 64x—120; G'(x) = —16x+ 64, G"(x) = —16;

a) G(x)=—8x" +64x—120=0 <= x> —-8x+15=0<

X, =—_78J_r\/42 ~15 & x, =3(BE);x, = 5;

b) G'(x)=-16x+64=0<= x=4,G"(4) =—16 < 0 = x = 4ist Maximum; P =100-6-4=76

Maximaler Gewinn : G(4) =—8-4° +64-4—-120=§;

K(x) 2x*+36x+120 32+144+120
X

DK (4) = . ;

74.

Aufgabe 10) (8 Pkt.)
U(x;,x,)=8x,+4x, +2x,x, +8 u.d.N.:60=2-x, +4-x,;

Emnsetzen der Nebenbedingung x, =15-0,5x, ergibt :

U(x,)=8x, +60—2x,+30x, —x; +8=—x, +36x, +68;
U'(x))=-2x,+36=0 < x, =18ist Maximum, daU"(18) =-2<0;
Emsetzen in die Nebenbedingung : x, =15-0,5-18 =6.

Aufgabe 11) (6 Pkt.)
Intergrationsregel lineare Substitution:
24 1 0,25-24-4 1 0,25-24-4 1
[0.25 x-4ydx=—— [2dz=—— Iz%lzz—-{
S0 0,25 0,25

? 0,25-20-4 ? 0,25:20-4

1,

4

2
=15.
1

-11 -





